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за пад на цр ква у по сТим пе ри јал ном 
пе ри о ду (476–526)

Ап стракт: По че так сред њег ве ка обе ле жен је 
про па шћу За пад ног рим ског цар ства и успо ном 
вар вар ских др жа ва на ње го вим ру ше ви на ма. Ме
ђу тим, про цес дру штве нопо ли тич ке тран зи
ци је био је да ле ко сло же ни ји. У том кон тек сту, 
на сто ја ће мо да ис тра жи мо у ра ду жи вот За пад
не цр кве у пе ри о ду из ме ђу аб ди ка ци је по след њег 
за пад но рим ског ца ра и смр ти гот ског вла да ра 
Те о до ри ха Ве ли ког. Ра све тли ће мо по ло жај Цр
кве у дез ин те гри са ном дру штву по стим пе ри јал
ног За па да и ње ну по сред нич ку уло гу у од но си ма 
вар вар ских осва ја ча и рим ских ста ро се де ла ца. 
По се бан осврт учи ни ће мо на по ло жај Рим ске цр
кве, њен од нос пре ма рим ском др жав ноправ ном 
на сле ђу и екли си о ло шкока нон ски раз вој уну тар 
ва се љен ске Цр кве. 

Кључ не ре чи: Рим, по стим пе ри јал ни пе ри од, 
За пад на цр ква, пап ски при мат.

1. Увод

Раз у ме ва ње до га ђа ја ко ји се од но се на Цр кву зах те ва по зна ва ње 
исто риј ских узро ка и раз ли чи тих лич но сти ко је уче ству ју у ње ном жи-
во ту. У том кон тек сту, ра све тља ва ње бо го слов ско-прав ног и исто риј-
ско-по ли тич ког фор ми ра ња ра но сред њо ве ков ног дру штва у За пад ној 
Евро пи и уло ге Цр кве у ње му, пред ста вља зна ча јан ко рак ка раз у ме-
ва њу од но са Ис точ не и За пад не Цр кве кроз све ка сни је ве ко ве, свих 
кри за и не ра зу ме ва ња ко ја су на кра ју до ве ла до њи хо вог раз два ја ња.

Иа ко је те шко хро но ло шки де тер ми ни са ти по стим пе ри јал но до-
ба на За па ду, бу ду ћи да је про цес про па да ња цар ства тра јао де це ни ја-
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ма, ис тра жи ва ње ће мо ба зи ра ти на пе ри о ду од аб ди ка ци је по след њег 
за пад но рим ског ца ра 476. го ди не па до смр ти гот ског кра ља Те о до-
ри ха Ве ли ког 526. го ди не.1 У том пе ри о ду на про стра ним те ри то ри ја-
ма ко је је не ка да об у хва тао рим ски скип тар по ни кле су но ве др жа ве 
— Остро гот ска кра ље ви на у Ита ли ји, Фра нач ка др жа ва на про сто ру 
рим ске Га ли је, Ви зи гот ска кра ље ви на на Пи ри неј ском по лу о стр ву, 
Ван дал ска мо нар хи ја у Се вер ној Афри ци и низ ма њих др жа ва. Ме ђу-
тим, шта се де си ло са рим ским дру штвом За пад не Евро пе на кон про-
па сти цар ства и ка ко је от по чео сред њи век? Не мо же мо твр ди ти да 
је За пад но рим ско цар ство па ло са мо због вар вар ских осва ја ња и да 
су са ко нач ним па дом Ри ма 476. го ди не, рим ска кул ту ра и др жав но-
прав но уре ђе ње у пот пу но сти не ста ли. Ме ша ње ста нов ни штва Рим-
ског цар ства и на ро да „пре ко гра ни це“ би ло је при сут но дав но пре 
про па сти цар ства, али да ле ко ви ше на кон тог до га ђа ја. Упра во је од 
на ро чи те ва жно сти тај мо ме нат исто ри је За пад не Евро пе. По ста вља-
ју се пи та ња од но са но во при до шлих на ро да пре ма рим ском на сле ђу 
у по стим пе ри јал ном пе ри о ду, као и суд би не рим ске ари сто кра ти је 
За пад не Евро пе на кон про па сти Цар ства. По тра га за од го во ри ма на 
ова и слич на пи та ња је нео дво ји во ве за на за ин сти ту ци ју, ко ја је од-
и гра ла ви тал ну уло гу у исто ри ји За пад не Евро пе ра ног сред њег ве ка 
— Цр кву. У окви ри ма те ме ра да по ку ша ће мо ис тра жи ти и при ка за ти 
ка ко је Цр ква у по стим пе ри јал ном дру штву За па да про на шла сво је 
ме сто, те у ко јој ме ри је до при не ла очу ва њу рим ског др жав но-прав-
ног на сле ђа и обра зо ва њу сред њо ве ков не Евро пе. У кон тек сту то га 
ра све тли ће мо и па ра диг му раз во ја сред њо ве ков не рим ске екли со ло-
ги је на ко ју је по стим пе ри јал ни пе ри од из вр шио зна тан ути цај пре ко 
дру штве но-по ли тич ких и цр кве них до га ђа ја. 

2. По стим пе ри јал но до ба на За па ду

Сре ди ном V ве ка За пад но рим ско цар ство је пред ста вља ло са мо 
на зив за низ уда ље них те ри то ри ја, пре пла вље них вар ва ри ма, ко је 

1 Сва ка ко да се по стим пе ри јал на епо ха од но си на ши ре исто риј ско раз до бље чи је 
ја сно вре мен ско де фи ни са ње ни је у пот пу но сти мо гу ће. Је дан од раз ло га је сте раз-
вој дру штве но-по ли тич ке си ту а ци је у раз ли чи тим де ло ви ма не ка да шње им пе ри је. Та-
ко су у вре ме укла ња ња по след њег рим ског ца ра Ро му ла Ав гу сту ла мно ге те ри то ри је 
За па да већ де це ни ја ма би ле под вар вар ском вла шћу. Те о до ри хо ва смрт озна чи ла је 
про паст Остро гот ског кра љев ства, што је омо гу ћи ло Ју сти ни ја но во осва ја ње Ита ли је. 
Са мо де сет го ди на на кон Те о до ри хо ве смр ти у Ри му је по но во вла дао рим ски цар, али 
са се ди штем у Кон стан ти но по љу. 
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су још увек при зна ва ле скип тар за пад но рим ских ца ре ва. Аго ни ју је 
пре ки нуо во ђа вар вар ских пла ће ни ка Одо а кар (476–493) при си лив-
ши по след њег вла да ра За пад ног рим ског цар ства — Ро му ла Ав гу сту-
ла, да аб ди ци ра 4. сеп тем бра 476. го ди не (Но рич 2009, 157). Овај 
до га ђај, прем да се зва нич но узи ма као да тум ка да је па ло За пад но 
рим ско цар ство, ни је био на ро чи то апо ка лип ти чан. Ро мул Ав гу стул 
је био де те. Одо а кар је по слао у Кон стан ти но пољ цар ске ин сиг ни је 
и бар фор мал но се ста вио под вр хов ну власт ис точ но рим ског ца ра. 
Још не што ви ше од де це ни ју на кон аб ди ка ци је Ро му ла Ав гу сту ла, 
уса мље ни вој ни за по вед ник Си ја гри је у се вер ној Га ли ји и од бе гли 
цар Ју ли је Не пот у Дал ма ци ји одр жа ва ли су рим ску власт не по сто-
је ћег цар ства (Hug hes 2015).

По сле ди це про па сти Цар ства на За па ду су би ле убр зо ви дљи ве. 
Ка ко Ра сел пи ше у сво јој Исто ри ји за пад не фи ло со фи је: „Ши ром за-
пад ног све та, ди вља гер ман ска пле ме на на сле ђи ва ла су цен тра ли-
зо ва ну би ро кра ти ју цар ства. Пре ста ла је да ра ди цар ска по шта, ве-
ли ки пу те ви су про па ли, рат је ста вио тач ку на тр го ви ну на ве ли ко, 
а жи вот се по но во ло ка ли зо вао“ (Ра сел 1998, 339). Ме ђу тим, не ка 
се вр ста др жав ног кон ти ну и те та Ста рог Ри ма на ста ви ла. То нај бо ље 
опи су је Хе рин, ка да ка же да вар вар ски ути цај ни је до вео до то тал ног 
уни ште ња рим ске тра ди ци је, јер су об ли ци рим ске вла сти пре жи ве-
ли и би ли чак очу ва ни од стра не при до шли ца (Her rin 1989, 19). Та ко 
о ста њу у Ита ли ји Ги бон бе ле жи: „На кон сед мо го ди шњег раз до бља, 
Одо а кар је об но вио функ ци ју кон зу ла За па да; ку рил ну сто ли цу ре-
дом су по пу ња ва ла је да на е сто ри ца нај слав ни јих се на то ра; цар ски 
за ко ни су се стро го при ме њи ва ли, а ци вил ну упра ву над Ита ли јом 
и да ље су вр ши ли пре то ри јан ски пре фект и ње го ви под ре ђе ни чи-
нов ни ци (Ги бон 2003, 438). Ста ре дру штве не струк ту ре су оста ле у 
не ком де гра ди ра ном об ли ку (Frend 1984, 806). Та ко ђе је по сто ја ла 
тен ден ци ја да се при ка же из ве стан др жав ни кон ти ну и тет цар ства на 
За па ду ка ко од стра не вар вар ских вла да ра, та ко и од стра не ис точ ног 
де ла Цар ства. Та ко је цар Зе нон до де лио зва ње „па три ци ја и вр хов ног 
ко ман дан та вој ске“ (ma gi ster utri u sque mi li tae et pa tri ci us) остро гот-
ском вла да ру Те о до ри ху (488–526) и пру жио му по др шку да у ње го во 
име пре у зме Ита ли ју.2 Вар вар ски вла да ри и њи хо ва ари сто кра ти ја 
на сто ја ли су да ими ти ра ју рим ску власт, по и сто ве ћу ју ћи сво ју вла-
да ви ну са вре ме ном вла да ви не рим ских ца ре ва и ин си сти ра ју ћи на 
кон ти ну и те ту слав них да на. Mноги од но вих вла да ра упра вља ли су 

2 Те о до рих је убио Одо а ка ра 493. го ди не и по стао је дан од нај ве ћих вла да ра ра ног 
Сред њег ве ка. (Mitchell 2007, 118–119; Фај фрић 2008, 45–47).
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сво јим кра љев стви ма у сти лу опо на ша ња цар ског на чи на упра ве. Ра-
ни гер ман ски кра ље ви Ита ли је, на при мер, ко ва ли су чак свој но вац 
у име вла да ју ћег ца ра на Ис то ку, као да је Рим ско цар ство и да ље 
по сто ја ло (Ward-Per kins 2005, 68). У про па ги ра њу рим ског на сле ђа, 
у ци љу про на ла же ња ле ги ти ми те та, Остро го ти су не сум њи во пред-
ња чи ли. Згра де и цр кве по диг ну те у Те о до ри хо вој Ра ве ни од го ва ра ле 
су они ма у Кон стан ти но по љу (Frend 1984, 807). Ни су за о ста ја ли ни 
фра нач ки вла да ри, по чев ши са Хло до ве хом I (481–511). Ка ко сма тра 
Ла ско, Хло до вех I је се бе ви део као на след ни ка рим ских вла да ра у 
Га ли ји, и био је спре ман да усво ји њи хо ве кул ту ро ло шке окви ре (La-
sko 1971, 26). Чак је та на ме ра ишла то ли ко да ле ко да се оде вао по пут 
рим ских ца ре ва.3 Та ко ђе, Ра сел ви ди пре нос дво ра из Тур неа у тра-
ди ци о нал ну ре зи ден ци ју рим ске вла сти — Па риз, као по ку шај да се 
сим бо лич но уче ству је у рим ској ве ли чи ни (Rus sell 1994, фу сно та 52, 
146). Исти слу чај је био са Ви зи го ти ма и Бур гун ди ма — ви зи гот ски 
Ту луз био је про гла шен „Но вим Ри мом“, а за исту свр ху Бур гун ди ма 
је по слу жи ла Ви је на (Бра ун 2010, 139).

Од нос вар ва ра пре ма ау тох то ном ста нов ни штву ни је ипак по сву-
да био исти. Та ко су, за раз ли ку од уме ре ни јих Го та и Фра на ка, Ван да-
ли у Се вер ној Афри ци те ро ри са ли ло кал но ста нов ни штво (Chad wick 
2001, 636). У пе ри о ди ма из ме ђу 439–454. и 457–480. го ди не Кар та-
ги на ни је има ла епи ско па (Chad wick 2001, 796). Био је то за пра во 
по че так кра ја слав ног хри шћан ског гра да ко ји ће ка сни је Ара пи у 
пот пу но сти уни шти ти. Та ко ђе, још го ре су про шли рим ско др жав но-
прав но на сле ђе и Цр ква на бри тан ским остр ви ма, где су обо је збри-
са ни услед ан гло-сак сон ске ин ва зи је.4

Дру га по ло ви на V ве ка, у дру штве но-по ли тич ком кон тек сту, би-
ло је вре ме кон со ли да ци је и тран зи ци је ка ко ау тох то ног рим ског ста-
нов ни штва, та ко и но во при до шлог и вла да ју ћег вар вар ског. Бра ун се 
ко ри сти ре чи ма Гри го ри ја Тур ског (†594), да би опи сао ово раз до бље 
као вре ме исто вет но Ста ром Изра и љу, vir tu tes san cto rum — „де ла све-
тих“ од и гра ла су се на по зор ни ци пре пу ној stra ges gen ti um — „по ко ља 
за ра ће них на ро да“.5

3 Ра сел на во ди Гри го ри ја Тур ског (†594) ко ји о то ме све до чи у де лу Li bri Hi sto ri
ra rum (Rus sell 1994, фу сно та 52, 146). 

4 Хри шћан ство у Бри та ни ји би ће по но во ожи вље но тек кра јем VI и то ком VII 
ве ка, кроз гре го ри јан ску ми си ју Ав гу сти на Кен тер бе риј ског (†606) (Бра ун 2010, 169; 
Chad wick 2001, 792–793).

5 „Pro se qu en tes or di nem tem po rum, mix te con fu se qu ae tam vir tu tes san cto rum qu-
am stra ges gen ti um me mo ra mus.“ Li bri hi sto ri a rum, II: Pra e fa tio (Бра ун 2010, 143).
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3. Цр ква као но си лац Ro ma ni tas-а 

У по стим пе ри јал ном пе ри о ду иде ја. „би ти Ри мља нин“ је пре-
жи ве ла пад цар ског Ри ма. За јед нич ке вред но сти, оби ча ји, по глед 
на мо рал и жи вот љу ди не ка да шњег цар ства, не што је што је на ста-
ви ло ег зи сти ра ти и ка да цар ства ви ше ни је би ло (Wo olf 2000, 120). 
Исто вре ме но, пре жи ве ла је још јед на ин сти ту ци ја, чвр сто ве за на за 
рим ско на сле ђе. Би ла је то хри шћан ска Цр ква. Она је на се бе пре-
у зе ла уло гу чу ва ра ста рог по рет ка у јед ном но вом ру ху. Усво ји ла је 
рим ско др жав но-прав но на сле ђе, при ла го ђа ва ју ћи га сво јим по тре-
ба ма и ци ље ви ма. Ра су ло ста ре др жав не ад ми ни стра ци је ре ша ва но 
је пре у зи ма њем све тов них по сло ва од стра не Цр кве и ње них ве ли-
ко до стој ни ка. Ма јен дорф опи су је ову исто риј ску си ту а ци ју ре чи ма: 
„Иде ја пер ма нент не и уни вер зал не им пе ри је је по ста ла део хри шћан-
ске ци ви ли за ци је, а вар вар ски на ро ди су или већ би ли хри шћа ни, 
или су се, је дан за дру гим, обра ћа ли у хри шћан ство. Та ко је Цр ква 
— де лу ју ћи све сно и си сте мат ски као ка нал кроз ко ји су на За па ду 
про ду жи ли да се про па ги ра ју и рим ске иде је и рим ски за ко ни, па 
чак и ствар на власт ца ри град ског ца ра — са чу ва ла ста ри рим ски и 
хри шћан ски уни вер за ли зам по сле про па сти За пад ног рим ског цар-
ства“ (Ма јен дорф 1997, 22). Про по ве да ју ћи исте ре чи ко ји ма су се 
слу жи ли Хри сто ви апо сто ли, а он да и сви њи хо ви на след ни ци, Цр ква 
је кроз хри шћан ски жи вот и ми си ју има ла тен ден ци ју да над жи ви 
све по ли тич ке про ме не и у то ме је ус пе ла. Ње ни кли ри ци су у но-
вом дру штве ном по рет ку че сто би ли је ди ни пи сме ни и спо соб ни да 
во де ад ми ни стра тив не по сло ве. Ви ша цр кве на је рар хи ја је са со бом 
но си ла рим ско др жав но-прав но на сле ђе у ко ме је ста са ва ла, као и 
рим ску уче ност. Због то га је за вар вар ске кра ље ве пред ста вља ла си-
гу ран осло нац у но во фор ми ра ним др жа ва ма. Цр ква по ста ла глав но 
сред ство дру штве но-по ли тич ке функ ци о нал но сти на За па ду. Сна га 
ла тин ског на сле ђа оси гу ра ла је над моћ кла сич ног је зи ка и кул ту ре, а 
кроз те сну ве зу гра да и цр кве не ор га ни за ци је, епи ско пат Цр кве је од-
и грао глав ну уло гу у про мо ци ји ур ба ног жи вот ног сти ла у но вој „под-
рим ској“ кул ту ри За па да (Her rin 1989, 51). Та ко је ус по ста вљен но ви 
по ре дак на ру ше ви на ма не ка да шње им пе ри је, где је Цр ква на ста ви ла 
кон ти ну и тет струк ту ре и си сте ма свој ствен не ка да пр вен стве но цар-
ству. На ко ји на чин се то де ша ва ло де таљ ни је ће мо по ја сни ти кроз 
при зму дру штве но-по ли тич ке уло ге епи ско па у по стим пе ри јал ном 
пе ри о ду на За па ду.
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3.1. Епи скоп и ње го ва дру штве но-по ли тич ка уло га  
у по стим пе ри јал ном пе ри о ду на За па ду

У пост кон стан ти нов ској епо хи Цр ква, у лич но сти епи ско па, по-
ста је не из о став ни еле мент дру штве но-по ли ти чих то ко ва. Већ до кра ја 
IV ве ка епи скоп је, по ред цар ских пред став ни ка, био нај моћ ни ји ста-
нов ник гра да. Оче ки ва ло се да не ће са мо по сре до ва ти за сво ју па ству 
на не бу, већ и пред све тов ним су ди ја ма на зе мљи (Li e beschu etz 1972, 
140). У вре ме про па да ња цар ства на За па ду, епи скоп оста је глав на фи-
гу ра дру штве но-по ли тич ког жи во та ста ро се де лач ког ста нов ни штва, 
али са уве ћа ним овла сти ма, бу ду ћи да ни је имао др жав ног пред став-
ни ка по ред се бе. Он је био истин ски пред став ник Ro ma ni tasа и ле гал-
ни на след ник до брих да на епо хе Pax Ro ma na (Wal la ce-Ha drill 1983, 3).

Иа ко је про па да ње За пад ног рим ског цар ства био дуг про цес, не-
мо гу ће је не за ми сли ти ста ње не ка да шњих про вин ци ја на кон до но-
ше ња од лу ка да се цар ски пре фек ти по ву ку из њих. То је зна чи ло ха-
ос у мно гим аспек ти ма жи во та. Без об зи ра да ли су би ли све ти љу ди 
или не, епи ско пи су би ли из дан ци ло кал них по ро ди ца, чла но ви га-
ло-рим ске ари сто кра ти је и као та кви су мо гли по ста ти во де ћи ор ган 
јав них по сло ва (Her rin 1989, 88). Узи ма ју ћи као при мер Га ли ју, Ра сел 
на во ди: „Пр ва цр ква у Га ли ји би ла је епи ско пал на цр ква, и ње на тра-
ди ци ја про те же се до нај у да ље ни јег се ћа ња се на тор ске ари сто кра ти-
је. За пра во, пе ри од ње ног уста но вље ња, ка сни тре ћи век, ко ре спон-
ди ра са пе ри о дом про вин циј ске ари сто кра ти је; та ко су обо је ро ђе ни 
за јед но и фор ми ра ли не рас ки ди ву ин сти ту ци ју. Ве ли ка ве ћи на ра них 
ме ро вин шких епи ско па има ли су га ло-рим ско по ре кло. То је би ло 
за оче ки ва ти има ју ћи у ви ду ка сни ју уло гу ко ју је епи ско пат играо 
у рим ској Га ли ји. Мо же се го во ри ти о „епи скоп ским по ро ди ца ма“ 
ко је су вла да ле ге не ра ци ја ма. Кон тро ла глав них епи скоп ских се ди-
шта би ла је кључ кон ти ну и ра не ре ги о нал не мо ћи срод ни ка.“ (Rus sell 
1994, 149–150; Ge ary 1990, 123–126). У мно гим ме сти ма на За па ду, 
епи ско пи су по пу ни ли по ли тич ки ва а кум гра до ва. Они су пред ња чи-
ли та мо где су ци вил не власт под ба ци ле, ап сор бу ју ћи сво јом па стир-
ском над ле жно шћу по ли тич ку струк ту ру не ста лог си сте ма (Wal la ce-
Ha drill 1996, 29). У од су ству рим ских ма ги стра та, ко је је де ле ги ра ла 
цар ска власт по гра до ви ма, пре у зи ма ли су на се бе ци вил не оба ве зе 
као што су ор га ни зо ва ње вој них сна га, пре го ва ра ње са не при ја те-
љем, раз ме ну за ро бље ни ка пре ко рас про да је цр кве них до ба ра и чак 
пред во ђе ње град ског ста нов ни штва у бор би тј. ра ту. До бро твор не ак-
тив но сти у ор га ни за ци ји цр кве убла жа ва ле су по сле ди це гла до ва ња 
и оп са да. На по љу град ске ин фра струк ту ре епи ско пи су за ме ни ли 
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цар ске пред став ни ке или cu ri a les, ко ји су би ли за ду же ни за по прав ку 
ште те на ко му нал ном си сте му, по пут оси гу ра ва ња снаб де ва ња гра да 
пит ком во дом, ди стри бу ци је хра не у вре ме ра та и утвр ђи ва ња це-
на жи та (Her rin 1989, 73). Исто вре ме но, мно ги гра до ви су за до би ли 
хри шћан ски иден ти тет, за сно ван на кул ту ре ли кви ја све ти те ља или 
ви ше њих, чи је је при су ство оси гу ра ва ло ве чи ти из вор ду хов ног па-
тро на та и за шти те за оне ко ји су се мо ли ли над њи хо вим ки во ти-
ма (Brown 1981, 124).6 Све ти тељ је до но сио сла ву гра ду и пре стиж 
епи ско пу. Крај V и по че так VI ве ка био је пе ри од обе ле жен ста би-
ли за ци јом дру штве но-по ли тич ког по рет ка на За па ду. У том кон тек-
сту, хо до ча сни ци за јед но са кли ри ци ма, ко ји су пу то ва ли цр кве ним 
по сло ви ма, оства ри ва ли су ко му ни ка ци ју у све ту ко ји је стре мио ка 
ве ћој ре ги о нал ној не за ви сно сти (Mat hi sen — Si van ed. 1996, 18).

Хра мо ви су у по стим пе ри јал ном пе ри о ду и да ље би ли ме ста где 
се нај ма ње осе ћа ла по де ље ност из ме ђу бо га тих и си ро ма шних. Ев ха-
ри сти ја је би ла цен трал ни део хри шћан ског жи во та (Hen 1995, 71–75). 
Али за при ма ње и раз да ва ње Ев ха ри сти је би ла је нео п ход на ду хов на 
и те ле сна при пре ма, што се од но си ло пр вен стве но на уз др жа ва ње од 
сек су ал них од но са. Ка ко је слу же ње Ев ха ри сти је би ло че сто, на гла ша-
ва ла се све ви ше по тре ба пер ма нент ног уз др жа ва ња код све штен ства. 
Це ли бат је оси гу ра вао по себ ну дру штве ну уло гу, кроз на ро чи ту по све-
ће ност Бо гу и Цр кви.7 Иа ко је ме ђу ни жим све штен ством це ли бат до-
ста ка сни је при хва ћен, епи ско пат је лак ше при хва тао ову цр кве ну ди-
сци пли ну. Је дан од раз ло га је по ја ва мо на штва на За па ду то ком V ве ка.

На За па ду је аске ти зам био симп том стаг на ци је кул ту ре, док је на 
Ис то ку био део све оп штег по кре та (Frend 1963, 79). Ма на сти ри су би-
ли ра сад ни ци но вих на ра шта ја епи ско па, по све ће них аске зи, ди сци-

6 При мер је град Тур на ре ци Ло а ри, где је гроб Св. Мар ти на (†397), и то ком 
дру ге по ло ви не V ве ка био цен тар хо до ча шћа и нај ве ћег пи је те та. Не мер љи во ве ћи 
је био град Рим са гро бо ви ма пр во пре стол них апо сто ла и ра но хри шћан ских му че-
ни ка, али исто та ко, мно го број ни гра до ви у Га ли ји и Шпа ни ји, пред ста вља ли су оа зе 
хо до ча шћа у те гоб ним вре ме ни ма. На рав но, тре ба има ти у ви ду са дру ге стра не да 
су рим ски гра до ви на те ри то ри ја ма ду нав ске и рајн ске гра ни це, пре тр пе ли ин ва-
зи је Ху на и Го та, и нај ве ћи број њих је био уни штен и на пу штен. На ро ди се вер них 
те ри то ри ја не ка да шњег за пад ног де ла цар ства, и да ље на се вер пре ко Ду на ва, по пут 
Сак со на ца, Ба ва ра ца и сло вен ских пле ме на, би ће хри сти ја ни зо ва ни тек то ком VI II 
и IX ве ка, за слу гом фра нач ких ми си о на ра.

7 Од IV ве ка на За па ду су се по че ле ја вља ти те жње да се за све ште но слу жи те ље 
уве де оба ве зан це ли бат (зва нич но већ Ел вир ски са бор (Шпа ни ја) око 306. го ди не 
уво ди це ли бат, док па па Си ри ци је 385. го ди не до но си пр ви пап ски де крет у име 
„apo sto li cae se dis auc to ri tas“ као сред ство бор бе про тив „не чи сто га су жи вље ња“) (Va-
uc hes 2010, 181–182).
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пли ни, а пре све га Цр кви.8 Ши ре ње мо на штва олак ша ло је мно гим 
се на то ри ма и углед ним рим ским гра ђа ни ма да по ста ну епи ско пи. 
Оста ју ћи без по се да, од ла зи ли су у ма на сти ре, ода кле су би ра ни за 
епи ско пе.9 За тим су због свог по ре кла и спо соб но сти ла ко пре у зи ма-
ли на се бе дру штве но-ад ми ни стра тив не по сло ве и по ста ја ли све тов-
ни вла сто др шци (Wal la ce-Ha drill 1983, 12). На тај на чин, не ка да шња 
рим ска ели та по све ће на вла да њу у име рим ског ца ра, на ста ви ла је да 
вла да у име Хри ста, кроз уло гу цр кве них ве ли ко до стој ни ка. Њи хо ве 
вр ли не су пре по зна ва ли и ва р вар ски вла да ри, те су им пре пу шта ли, 
као ис ку сни ма, во ђе ње ад ми ни стра ци је у њи хо во име (Han son 1985, 
369). Би ли су то но ви цар ски ма ги стра ти. Ка ко сма тра Хан сон: „Сва-
ки (=епи скоп) у свом гра ду је био оли че ње ре да и за ко на. То ни је 
би ло за то што су мно ги епи ско пи би ли пле ми ћи. У њих се искре но 
гле да ло као у „пр во све ште ни ке“ сво је обла сти. По сле по све ће ња епи-
скоп би био уне сен у свој град у ви со кој по кри ве ној но сиљ ци у окви ру 
це ре мо ни је не ка да ре зер ви са не са мо за кон зу ле. Ње го ва де лат ност у 
свој ству су ди је и ми ро твор ца сма тра на је оства ре њем Бо жи је и све-
ти тељ ске прав де на зе мљи“ (Han son 1985, 207–208). љу ди су те жи ли 
да има ју епи ско пе ко ји ће зна ти да их пред ста вља ју пред ва р вар ских 
вла да ри ма, да ума ње ви со ке так се или да се за у зму за њих пред вла-
сти ма, ако су би ли оп ту же ни за не што (Chad wick 2001, 643). Ду гу ју-
ћи сво ме угле ду, епи ско пи су мо гли са ла ко ћом да се укљу че (in ter
ces sio) у не ка да шње цар ско суд ство (De bin ski 2010, 46). Има ју ћи ово 
све у ви ду ја сно је очу ва ње кон ти ну и те та рим ског др жав ног си сте ма 
вла да ви не и ад ми ни стра ци је кроз епи ско пат Цр кве у по стим пе ри јал-
ном пе ри о ду (Wal la ce-Ha drill 1983, 12).

4. Рим ска цр ква у по стим пе ри јал ном пе ри о ду

На кон про па сти За пад ног рим ског цар ства, епи скоп Ри ма је до-
био ви ше на зна ча ју. Ка ко на во ди Но рич: „Од су ство би ло ког цар-
ског пред став ни ка у Ита ли ји ство ри ло је по ли тич ки ва а кум у ста рој 
пре сто ни ци. љу ди су ин стинк тив но тра жи ли но ву очин ску фи гу ру, 

8 По себ но се ис ти цао Ле рин ски ма на стир, осно ван око 410. го ди не, као ра сад ник 
ди сци пли но ва ног и аскет ски на стро је ног епи ско па та (Dunn 2000, 82–111; Sterk 2004).

9 Је дан од нај бо љих при ме ра ове тран зи ци је је сте Си до ни је Апо ли на ри је (†489?). 
Био је рим ски се на тор и ди пло ма та, ка сни је епи скоп про вин ци је Овер ња (франц. Au
verg ne), са гра дом Клер мо ном. Је дан је од нај и стак ну ти јих пи са ца по зне ан ти ке, по-
стао је пре лат, јер је схва тио да је то нај бо љи пут, у да тим усло ви ма, да мо же са чу ва ти 
ин те ре се Ro ma nae res (Han son 1985, 344).
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не ког ко по се ду је од ре ђе ни сте пен угле да и ну ди мо гућ ност кон ти ну-
и ра ног жи во та да ле ко пре ко гра ни це сно ва чак и нај оп ти ми стич ни јег 
ва р вар ског аван ту ри сте. И та ко су уз ди гли епи ско па Ри ма, ко ји је 
већ др жао при мат у хри шћан ству, по да ри ли му и све тов ни ау то ри тет 
по ред ду хов ног и окру жи ли га рас ко шем и по лу ми стич ним све ча но-
сти ма ко је су прет ход но би ле ре зер ви са не са мо за ца ре ве. До ба сред-
њо ве ков ног пап ства је по че ло“ (Но рич 2009, 158). Да би се раз у мео 
раз вој рим ског бо го сло вља и ње го вог са мо ра зу ме ва ња то ком по стим-
пе ри јал ног пе ри о да нео п ход но је има ти у ви ду и ста тус са мог се ди-
шта Рим ске цр кве — Веч ног гра да, ње го ву ста ри ну, тра ди ци ју и дух. 
У чу ве ној Вер ги ли је вој Ене ји ди (VI: 851–853) ис пи са ни су сти хо ви 
ко ји на нај бо љи на чин опи су ју ду бо ко ве ро ва ње о пред о дре ђе но сти 
Ри ма да осва ја, вла да и на ме ће мир:

„Тво је ће, Ри мља ни не, би ти да на род ’ма вла даш:
тво ја уме ћа ће би ти: да на ме ћеш вла ду ми ра,
по ко ре не да ште диш, не мир не сна жно да ло миш.“

Та иде о ло ги ја веч но сти гра да се по сте пе но гра ди ла и не ми нов но 
је ути ца ла на Цр кву ко ја је има ла се ди ште у Веч ном гра ду. За вр ша-
ва ју ћи сво је де ло De Ci vi ta te Dei, Ав гу стин Хи пон ски (†430) — „отац 
за пад не те о ло ги је“, пи ше: „Град Рим је осно ван као дру ги Ва ви лон, 
и као ћер ка пр вог Ва ви ло на, пре ко кој га се Бо гу сви де ло да по ко ри 
цео свет, те да ује ди ни зе мље у јед ну за јед ни цу др жа ве и ње них за-
ко на (in unam so ci e ta tem rei pu bli cae le gu mque) и да за ве де мир на ду го 
и на ши ро ко“ (De Ci vi ta te Dei, XVI II:22). Рим је ис пу нио сво ју свр ху у 
до мо стро ју Бо жи јег спа се ња све та, па је и ње го ва по ли тич ка про паст 
би ла оправ да на.10 Би ла је то же ља да се на гла си је ван ђел ска иде ја о 
при пад но сти хри шћа на не бе ској отаџ би ни (ci vi tas Dei), у од но су на 
про ла зност зе маљ ских цар ста ва (ci vi tas ter re na). Ка ко сма тра Хан сон, 
не ко, чак са ма ло уви да у исто ри ју, мо гао би ре ћи да је исто ри ја Цр-
кве у сред њем ве ку на За па ду би ла ре а ли за ци ја на ме ре да се из гра ди 
Ав гу сти нов ci vi tas Dei, и то на зе мљи — на ме ра ко ју би сам Ав гу стин 
лич но оштро од ба цио (!) (Han son 1985, 364). Рим ска цр ква је суп тил-
но спо ји ла ста ру иде о ло ги ју и Ав гу сти но ву ми сао. Опа да њем сна ге 
др жав не ад ми ни стра ци је, Цр ква у Ри му је се би ство ри ла про стор да 
од цар ске из гра ди ду хов ну пре сто ни цу. Па па Лав I Ве ли ки (†461), у 

10 Хри шћан ство се по ја ви ло у јед ној др жа ви, чи ја је це ло ви тост омо гу ћи ла бр же 
ши ре ње је ван ђел ске по ру ке. Ка да је цар ство би ло хри сти ја ни зо ва но, Рим је пре пу-
штен сво ме кра ју. 
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јед ној од сво јих бе се да, из ре као је чу ве не ре чи: „Ово су тво ји све ти 
Оци (= апо сто ли Пе тар и Па вле), и пра ви па сти ри, ко ји су ти да ли 
пра во да се свр сташ у не бе ска цар ства и из гра ди ли су те под мно го 
бо љим и срећ ни јим по кро ви тељ ством не го они, чи јом су рев но шћу 
би ли по ста вље ни пр ви те ме љи тво јих зи до ва: и од ко јих онај ко ји ти 
је дао име осквр на вио те кр вљу сво га бра та (= Ро мул, тра ди ци о нал ни 
осни вач гра да, убио је свог бра та Ре ма). То су они ко ји су те уз ди гли 
до та кве сла ве, да си по стао род иза бра ни, цар ско све штен ство, на род 
све ти (1Пт. 2, 9) и бу ду ћи гла ва све та кроз бла го сло ве ну Пе тро ву све-
ту Сто ли цу, сте као си ши ри ути цај Бо го по што ва њем не го зе маљ ским 
вла да њем“ (Ser mo LXXXII, 422). Он упо ре ђу је апо сто ле Пе тра и Па-
вла, као за штит ни ке Ри ма, с ње го вим осни ва чи ма Ро му лом и Ре мом, 
те на тај на чин при мат Рим ске цр кве ста вља у кон ти ну и тет са ра ни-
јом им пе ри јал ном иде о ло ги јом. У том кон тек сту је нео п ход но раз у-
ме ти ка ко про па шћу цар ства иде ал Ro ma ae ter na ни је из гу бљен, већ 
очу ван, али је ње гов пре сто по ста ла Пе тро ва све та Сто ли ца. Са јед не 
стра не „пр во вр хов ни“ апо сто ли Пе тар и Па вле ис так ну ти су као осни-
ва чи Цр кве у Ри му, у ци љу раз во ја рим ског цр кве ног при ма та, а са 
дру ге стра не це ло куп но окру же ње хри шћа на у Ри му, ис пу ње но спо-
ме ни ци ма и све до чан стви ма прет хри шћан ског Ри ма, ње го ве сла ве и 
мо ћи, во ди ло је ка то ме да се Ro ma ni tas хри сти ја ни зу је. На тај на чин 
је у по стим пе ри јал ном пе ри о ду древ на Ro ma ae ter na по ста ла јед но са 
хри шћан ском Ro ma ca e le stis, са бор све тих ко јим је на чал ство вао Цар 
Сла ве, а ње гов пред став ник на зе мљи је по стао епи скоп Веч ног гра да 
и на след ник апо сто ла Пе тра. Не ка да пре зрен као Дру ги Ва ви лон, и 
упра во због то га ка жњен па дом, Ста ри Рим је без ца ра, али са па пом 
на че лу, вре ме ном по стао Но ви Је ру са лим (Lan con 2008, 164). Пап-
ство је на тим осно ва ма мо гло да из гра ђу је сво ју екли си о ло ги ју јер 
ни је би ло ни јед ног та квог ду хов ног цен тра на За па ду ко ји би се мо-
гао упо ре ди ти са Ри мом. Ње го ва тран сфор ма ци ја за слу гом Цр кве од 
па ган ског и цар ског у хри шћан ски град по ста ла пре се дан у од но су на 
дру ге гра до ве Ита ли је, Га ли је и Афри ке. Овим је убр за на цен тра ли за-
ци ја За па да у цр кве ном по гле ду то ком на ред них ве ко ва. 

Кроз при зму ово га мо гле би се са гле да ти две окол но сти ко је су 
обе ле жи ле исто ри ју Рим ске цр кве по стим пе ри јал ног до ба. Пр ва je 
упра во ре ал ност не ста лог цар ства, али не и ње го ве струк ту ре, то је-
сте љу ди ко ји су га до та да чи ни ли, и дру га је сте Ака ки је ва ши зма 
ко ја је обе ле жи ла крај V и по че так VI ве ка у од но си ма Ис то ка и За-
па да. Не ста нак цар ства на За па ду је ство рио ва а кум ко ји је Цр ква, са 
сво јом ор га ни за ци јом и спо соб но шћу, мо гла ла ко по пу ни ти — што се 
и де си ло. Са дру ге стра не, дру га по ло ви на V ве ка обе ло да ни ла је сву 
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ду би ну рас це па из ме ђу Ис то ка и За па да. Ака ки јев рас кол на ре ла ци-
ји Рим — Кон стан ти но пољ, раз от крио је све ја че пре тен зи је Ри ма ка 
уни вер зал ној вла сти у Цр кви. 

4.1. Рим ска цр ква и им пе ри јал но на сле ђе

На кон смр ти па пе Ла ва I 461. го ди не, ко ре спон ден ци ја из ме ђу 
па пе и ис точ ног ца ра на ред них пет на ест го ди на ни је по сто ја ла (Frend 
1984, 807). Би ло је то вре ме дру штве но-по ли тич ке дез ин те гра ци је на 
За па ду, али Рим ска цр ква је би ла и оста ла по сто ја на.11 Нај пре под 
Одо а ка ром, а за тим не ко ли ко де це ни ја под Те о до ри хо вом вла шћу, 
рим ски епи скоп, као и дру ги епи ско па За па да, по сте пе но је пре у зео 
све тов не ду жно сти, као што су пре го ва ра ње са не при ја тељ ским сна-
га ма, одр жа ва ње за ли ха хра не у гра ду, до но ше ње за ко на и по ма га ње 
ста нов ни штву у вре ме ку ге или по пла ве (Her rin 1988, 103). На тај на-
чин, вр ше ћи исто вре ме но цр кве не и све тов не ду жно сти у Ри му, пап-
ство је то ком по стим пе ри јал ног пе ри о да по ста ви ло те ме ље ка сни јој 
те о крат ској др жа ви у Ита ли ји и на чи ну ка ко се оста так Евро пе кроз 
сред њи век од но сио пре ма Ри му. 

Усва ја ње рим ске др жав но-прав не те р ми но ло ги је од стра не Рим-
ске цр кве био је при ро дан про цес јер су као ме ди јум има ли за јед-
нич ки је зик — ла тин ски. Де бин ски опи су је ути цај рим ске др жав но-
прав не те р ми но ло ги је на цр кве ну ор га ни за ци ју: „За се да ње рим ског 
све штен ства на че лу са па пом на зи ва но је пап ском кон зи сто ри јом; 
тер мин се од но сио, за пра во, на цар ски con si sto ri um, при ват но ве ће 
ца ра. Се ди ште па пе и ње гов двор, као и код не ка да шње цар ске sac rum 
pa la ti um, био је дом апо стол ске кан це ла ри је у ко јој — баш као и код 
цар ске кан це ла ри је (scri num) — би ље жни ци и пи смо знал ци (no ta rii 
et scri ni a rii) су оба вља ли сво је ду жно сти. Та ко ђе, ин сти ту ци ја епи-
скоп ских са бра ња усво ји ла је од ли ке рим ског се на та и се ку лар них 
про вин циј ских са бра ња (con ci lia pro vin ci a rum). За се да ње са бо ра је 
би ло отво ре но — слич но као код се на та — са пред ста вља њем пред-
ме та де ба те (re la tio). Епи ско пи би узи ма ли реч ре дом ко ји је ими-
ти рао по пис се на то ра и би ли су охра бре ни да из но се сло бод но сво је 
ми шље ње (agi te; dic, qui cen se?). Ко нач ни за кљу чак био је за пи сан као 
sentеntia.“12 Та ко ђе, још јед но зна чај но зва ње је ушло у цр кве ну би-

11 На кон смр ти ца ра Ва лен ти ни ја на III 455. го ди не до па да Ри ма, на За па ду се 
сме ни ло де вет ца ре ва, а у исто вре ме са мо тро ји ца па па.

12 Ко ри ште ње рим ске тер ми но ло ги је и за кон ских прин ци па ни је би ло пу ко по-
зајм љи ва ње из јед ног си сте ма ра ди дру гог, већ и на ста вља ње ста ре, фор мал но ва лид не 
тер ми но ло ги је, на но ве ка нон ске ин сти ту ци је (De bin ski 2010, 40–1, 49).
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ро кра ти ју, зва ње ви ка ра (vi ca ri us). Оно се ја вља у цр кве ној упо тре би 
то ком V ве ка. У древ ном Ри му ти ту ла се од но си ла на пред став ни ка 
не ке од др жав них слу жби ко је су за сту па ле цар ску во љу (нпр. Vi ca
ri o us pra e to ris). Па пе су при сво ји ле ову др жав ну слу жбу, да ју ћи јој 
цр кве но на зна че ње, ка ко би ус по ста ви ли и оја ча ли свој ути цај и ју-
рис дик ци ју на За па ду (We a ver 1972, 200–207, 212–224). Пр ви ви ка-
ри јат ус по ста вљен је на те ри то ри ју Бал ка на 412. го ди не ка да је па па 
Ино кен ти је I (†417) до де лио епи ско пу Со лу на ти ту лу пап ског ви ка ра 
и ле га та (Dunn 2013, 679–699). Ти ту ла ви ка ра ја вља се по но во у по-
стим пе ри јал ном пе ри о ду са на сто ја њем па па да ус по ста ве ста бил ни-
ју си ту а ци ју ме ђу цр ква ма Га ли је и Шпа ни је, чи ја је струк ту ра би ла 
де ста би ли зо ва на услед дру штве но-по ли тич ких про ме на.13 За мно ге 
хри шћан ске за јед ни це на За па ду Рим је био не при ко сно ве ни цен тар. 
Рим ска цр ква је би ла за њих ме ди јум са остат ком све та, по ли тич ки 
по сред ник, али пр вен стве но истин ска Мај ка ко ја бри не о сво јој де-
ци (Mo or head 2015, 236–237). Го ди не 482. па па Сим пли ци је (†483), 
зва нич ним де кре том „Plu ri mo rum re la tu“, пр ви је до де лио зва ње 
пап ског ви ка ра за Шпа ни ју епи ско пу Зeнону Се виљ ском.14 Због свих 
исто риј ско-по ли тич ких окол но сти па па Си мах (†514) је 513. го ди не 
об но вио пап ски ви ка ри јат над Га ли јом и по пр ви пут јед ном за пад-
ном епи ско пу дао при ви ле ги ју но ше ња пап ског па ли ју ма (pal li um) „у 
свим гал ским ре ги о ни ма“ (ви ше се ни је мо гло го во ри ти о про вин-
ци ја ма) (Chad wick 2001, 650).15 Он је по ве рио Це за ри ју Аре лат ском 
(†542) уло гу да ис пра вља по гре шна уче ња, не са мо у Га ли ји већ и у 
Шпа ни ји (ве ро ват но има ју ћи у ви ду те ри то ри је ко ји ма су вла да ли 
Го ти). Сви епи ско пи, ко ји су пу то ва ли у Рим из ових зе ма ља, мо ра ли 
су има ти пи смо пре по ру ке епи ско па Ар ла.16

Исто вре ме но је рим ско пра во тран сфор ми са но у спе ци јал ну вер-
зи ју ка нон ског пра ва: угра ђе на су при то ме за кон ска пра ви ла из ве де-
на из Све тог Пи сма и етич ких пој мо ва цр кве них ота ца (Lo e wen ste in 
1973, 417; Hum fress 2007, 211). Ка ко Ро ма но за па жа, рим ско све-
штен ство је чак „по су ђи ва ло“ и оде ћу од рим ских ма ги стра та (што је 

13 У по стим пе ри јал ном пе ри о ду, вре ме ну дез ин те гра ци је и стр мо гла вог при ла-
го ђа ва ња но вим усло ви ма, Рим се за ла гао за по ре дак и ши ро ке хо ри зон те ко ји су се 
пру жа ли и пре ко гра ни ца (не ка да шњег) Рим ског цар ства, ко је је, чи ни се, и на чи ни-
ло епи ско пе Ри ма, као на след ни ке Пе тра и Па вла, истин ским на след ни ци ма по рет ка 
рим ског све та (Бра ун 2010: 154).

14 „Con gru um du xi mus vi ca ria se dis no strae te auc to ri ta te ful ci ri.“ (Thiel 1868, 201–202).
15 O исто ри ји и упо тре би па ли ју ма то ком сред њег ве ка ви де ти ви ше: Scho e nig 2016.
16 Ко нач но при хва та ње рим ског при ма та у Га ли ји де си ће се тек са успо ном Фра-

нач ког цар ства, док је Шпан ска цр ква све до арап ског осва ја ња на сто ја ла одр жа ти 
сво ју „ау то ке фал ност“ (Chad wick 2001, 651).
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био слу чај и у Га ли ји), бу ду ћи да су мно га вој на ли ца пре ла зи ла у цр-
кве ну слу жбу, уво де ћи са со бом и вој нич ке одо ре и уло ге у бо го слу-
жбе ни жи вот Цр кве. При мер за то на во ди Ро ма но, на во де ћи слу жбу 
зма јо но ше (лат. dra co na ri us), рим ског вој ни ка ко ји је но сио озна ку 
ко хор те, а чи ја се уло га за тим ја вља у ли тур гиј ским про це си ја ма Or
do Ro ma nus-a (Ro ma no 2014, 78). Вре ме ном се та ко у Ри му фор ми рао 
пап ски двор, у ве ли кој ме ри сли чан цар ском дво ру са свим ње го вим 
ад ми ни стра тив ним ли ци ма и њи хо вим по ло жа ји ма. До ми ни ра ју-
ћа фи гу ра дво ра би ла је ха ри зма тич на лич ност рим ског епи ско па, а 
цен тар свих до га ђа ња би ла је и оста ла Ла те ран ска ба зи ли ка, у ко јој је 
па па жи вео и где је са зи вао са бо ре (Ro ma no 2014, 76–77). У та квом 
окру же њу, не ми нов но је уоб ли че но са мо по у зда ње рим ских епи ско-
па.17 То ме у при лог иде и чи ње ни ца да су и рим ски се на то ри по че-
ли до жи вља ва ти рим ског епи ско па, ко ји је про мо ви сао кон ти ну и тет 
рим ске тра ди ци је и иде о ло ги је хри шћан ског Рим ског цар ства, као 
јед ног од њих, шта ви ше као пр вог ме ђу њи ма.18

4.2. Рим ска екли си о ло ги ја  
у по стим пе ри јал ном пе ри о ду и су коб са Ис то ком 

Услед исто риј ско-по ли тич ких окол но сти, рим ско на сле ђе је не-
ми нов но ути ца ло на раз вој рим ске екли си о ло ги је то ком овог пе ри о-
да. Иде је уни вер зал ног цар ства, ко је ви ше ни је по сто ја ло на За па ду, 
им пле мен ти ра не су, за јед но са ја ком тра ди ци јом, у екли си о ло ги ји 
Ри ма. Свест рим ског епи ско па о зна ча ју и цр кве но-по ли тич ком по-
тен ци ја лу ње го ве ка те дре знат но је по ра сла у овом пе ри о ду. Рим 
ни је ви ше мо рао ну жно да бу де са мо по ча сна пр ва ка те дра у хри-
шћан ској ва се ље ни, већ цен тар и су ди ја це ло куп ног Хри шћан ства. 
То је по себ но до шло до из ра жа ја ка да је дру га цр ква про гла си ла 
при сва ја ње рим ских при ви ле ги ја. На и ме, но ва цар ска пре сто ни ца 

17 Оста ју ћи у Ри му, „Веч ном гра ду“, ко га је им пе ра тор на пу стио, рим ске па пе су 
на За па ду по ста ли сим бол Ro ma ni tas-a. У очи ма За па да би ли су иден ти фи ко ва ни као 
за ме ни ци им пе ра то ра. По што су са ми би ли убе ђе ни да вр ше есен ци јал ну апо стол ску 
ми си ју у од но су на за пад не вар ва ре, а исто та ко и због то га што су уста ја ли про тив 
им пе ри јал них зло у по тре ба ка да год је то би ло нео п ход но, и про тив је ре си ко је су до-
ла зи ле са Ис то ка, они су охо ло по че ли сво је функ ци је у ва се љен ској цр кви да опи су ју 
као функ ци ју јед не вла де. Тер мин ко ји је ушао у пап ски реч ник за вре ме па па Ла ва 
и Ге ла си ја да озна чи њи хо ву власт ни је био pri ma tus, ко ји се тра ди ци о нал но упо тре-
бља вао са мо за „ду хов но“ пр вен ство, не го prin ci pa tus, ко ји је до та да озна ча вао власт 
им пе ра то ра (Ма јен дорф 1997, 116).

18 Оста ци се на та вре ме ном ће се, до по чет ка VI II ве ка, пре то пи ти у пап ску ку ри ју 
(Lan con 2008, 53; Tal bert 1984).
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— Кон стан ти но пољ, по ста ла је пре ко но ћи Но ви Рим. То је зва нич но 
про кла мо ва но на Дру гом ва се љен ском са бо ру (ка нон 3), а за тим по-
твр ђе но на Че твр том ва се љен ском са бо ру (Ка нон 28). Овим чи ном 
се цр кве на ка те дра на Бос фо ру уз ди гла до ме ста ко је је Ста ри Рим 
љу бо мор но чу вао за се бе, што је не ми нов но до ве ло до ри вал ства и 
раз от кри ва ња рим ских ам би ци ја.

Три јумф па пе Ла ва I Ве ли ког (†461) на Че твр том ва се љен ском 
са бо ру, због ње го ве од бра не пра во слав не ве ре, уве ћао је углед Ри ма у 
хри шћан ском све ту, ви ше не го сви на по ри ње го вих прет ход ни ка за-
јед но. Рим ска екли си о ло ги ја, уте ме ље на на Пе тро вом при ма ту, сво је 
ко ре не на ла зи ла је у ра ној Цр кви.19 Ме ђу тим, сво је вр сни про блем 
био је што су Ис точ ни и са ми при да ва ли зна чај Ри му, мо жда и ви-
ше не го што је њи хо во вла сти то бо го сло вље чи ни ло. С јед не стра не, 
на сто ја ло се оси гу ра ти је дин ство „рим ског“ све та, а са дру ге стра-
не, ка ко на во ди Ма јен дорф, ис точ ни епи ско пат је че сто био спре ман 
да при зна „пе тров ско“ до сто јан ство рим ским епи ско пи ма, по гре шно 
раз у ме ва ју ћи озбиљ ност рим ских зах те ва (Ма јен дорф 2018, 20). За 
њих су, ка ко он сма тра, „апо стол ски“ зах те ви но си ли са со бом ма ло 
пра ве те жи не у слу ча је ви ма не бро је них „апо стол ских“ сто ли ца Ис-
то ка и чи ни ло им се да усме но при зна ва ње пе тров ских зах те ва Ри ма 
има ма ло пра вих по сле ди ца. Ме ђу тим, упра во је то — апо стол ско по-
ре кло рим ске Ка те дре, у сва ком ди ја ло гу Ис то ка и За па да, по ми ња но 
ка ко би се на гла сио њен пре стиж. Осно ва на од апо сто ла Пе тра, ка ко 
су твр ди ли рим ски епи ско пи, она је би ла од го вор на за све цр кве (col
le gi um ec cle si a rum), јер је Пе тар био од го во ран за цео апо стол ски скуп 
(col le gi um apo sto lo rum). Са мим овим Пе тро ва осно ва ја сно да је Рим-
ској цр кви бо жан ско по ре кло, и пре ма то ме, ко нач ни ау то ри тет у по-
сло ви ма уни вер зал не Цр кве (Ма јен дорф 1997, 57). Са дру ге стра не, 
по сто ја ње про то са у Цр кви за Ис точ не ни је до во ђе но у пи та ње, ме-
ђу тим, апо стол ско по ре кло ни је под ра зу ме ва ло ју рис дик ци о на пра ва 
за Ис точ не (Ма јен дорф 2006, 15). За то је Кон стан ти но пољ са аспек та 
свог ту ма че ња при ма та мо гао пре тен до ва ти на пр вен ство. И ка да је 

19 Бо го слов ски те мељ за пад не ви зи је при ма та ба зи ра се на ту ма че њу Хри сто вих 
ре чи упу ће них апо сто лу Пе тру: „А и ја те би ка жем: ти си Пе тар, и на ово ме ка ме-
ну са зи да ћу Цр кву сво ју, вра та па кле на не ће је над вла да ти“ (Мт 16:18). За Рим ску 
цр кву је ово би ло ди рект но да ва ње po te stas iu ris dic ti o nis пр вен ства апо сто лу Пе тру. 
За Ис ток је нај бли же би ло ту ма че ње Ки при ја на Кар та гин ског (†258), да се при мат 
Пе тров од но си на це лу Цр кву, од но сно на сва ког епи ско па по је ди нач но у окви ри ма 
ње му по ве ре не епар хи је, док је Рим био pri mus in ter pa res. По хва ле ко је су они из но-
си ли на ра чун Рим ске цр кве, ни ка да ни су схва та не на Ис то ку у ду ху екли си о ло шке 
уни кал но сти, већ пре све га у ду ху исто риј ског по ло жа ја гра да Ри ма и зна ча ја за за-
пад но хри шћан ство. (Ма јен дорф и др. 2000).
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про гла сио пр вен ство и „по де лу“ рим ских при ви ле ги ја, јер је он Но ви 
Рим и град „по ча ство ван ца рем и се на том“, па пе су оштро ре а го ва ли 
(Кар та шов 2009, 303). За Рим ску цр кву је пре тен зи ја ка пр вен ство 
ди рек тан на пад на рим ско пр вен ство, ко је је са аспек та Рим ске цр-
кве ни је би ло са мо по ча сне при ро де.20 Због то га је би ло са мо пи та ње 
вре ме на ка да ће се су коб две ка те дре еска ли ра ти.

Смр ћу па пе Сим пли ци ја (†483), ко ји је све до чио па ду Ри ма 
и сме ни вла сти у Ита ли ји, пи та ње из бо ра но вог па пе по ста ло је од 
кру ци јал не ва жно сти. Иза бран је стро ги и ау то ри та тив ни Фе ликс III 
(†492) (Kelly 1986, 46–47). Исто вре ме но на Ис то ку је тра ја ла бор ба 
око вер ског уче ња о две при ро де у Хри сту. Цар Зе нон је 482. го ди-
не из дао ком про ми сни до ку мент, по знат као Ено ти кон (Акт об је ди-
ње ња) са ко јим се са гла сио и кон стан ти но пољ ски па три јарх Ака ки је 
(†489). Рим, ван по ли тич ког до ма ша ја ис точ ног ца ра, од го во рио је 
нај о штри јом ме ром.21 Па три јарх је екс ко му ни ци ран на Рим ском са-
бо ру 28. ју ла 484. го ди не (Frend 1984, 807). Би ла је то де мон стра ци ја 
рим ске мо ћи, ко ја ни је има ла мно го ефек та на Ис то ку, осим да па-
пи но име бу де укло ње но из кон стан ти но пољ ског дип ти ха. Ти ме је 
за по чео пр ви ве ли ки рас кол из ме ђу Ис то ка и За па да, ко ји ће тра ја ти 
на ред них три де сет пет го ди на. 

Ца ра Зе но на је 491. го ди не на сле дио двор ски ве ли ко до стој ник 
Ана ста си је I, му дар и спо со бан вла дар, али на кло њен мо но фи зит-
ству (Brown 1989, 148). Ње го ва цр кве на по ли ти ка и упор но од би ја ње 
ком про ми са у Ри му, усло ви ло је да се цр кве ни рас кол про ду жи. Ме-
ђу тим, у ње го во вре ме Ис ток и За пад су већ би ли у по од ма клој фа зи 
уда ља ва ња. Бра ун на во ди да је 517. го ди не цар Ана ста си је I при мио 
де ле га ци ју рим ских све ште ни ка ко ји су по ка за ли ка ко су се већ та-
да за пад но и ис точ но кри ло Хри шћан ства ме ђу соб но уда љи ли. Цр-
ква на За па ду је по ста ла за тво ре на ели та — као ко ло ни јал на си ла у 
не раз ви је ним те ри то ри ја ма, сма тра ла је се бе оба ве зном да на мет не, 
ако тре ба и си лом, сво је по гле де у ме сти ма где се ја ве „де ви ја ци је“. 
Оја ча ни сво јим ари сто крат ским по ре клом, ње ни се на тор ски епи ско-
пи уз ди за ли су се над све ви ше кул тур но за о ста лим вер ни ци ма. Исто 

20 Као при мер мо гу се узе ти ка но ни Сар дич ког са бо ра из 343. го ди не, ко ји ја сно 
да ју апе ла ци о но пра во рим ском епи ско пу у окви ри ма ва се љен ске Цр кве. Ме ђу тим, 
ови ка но ни у том сми слу ни ка да ни су на тај на чин им пе лем нти ра ни у жи во ту Ис точ-
не цр кве, за раз ли ку од За па да, где су има ли исту сна гу као ка но ни Пр вог ва се љен-
ског са бо ра (Lan gen 1893, 19).

21 Пре Ју сти ни ја на I на кон стан ти но пољ ском дво ру ни је по сто јао зва ни чан пап-
ски пред став ник — apoc ri sa ri us. Ма њак ко му ни ка ци је, био је дан од кључ них фак то ра 
за ис хи тре не по ступ ке (Frend 1963, 73).
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та ко, би ли су у мо гућ но сти да са ве ту ју и кон тро ли шу нео бра зо ва не 
вар вар ске вла да ре. Та кав став је за у зе ла и рим ска де ле га ци ја пред 
ис точ ним ца рем. Тра жи ли су од ње га да на мет не пра во слав но ис по-
ве да ње на Ис то ку, ако тре ба и вој ном си лом. Ме ђу тим, за ис точ ног 
ца ра та кав са вет до ла зио је из дру гог, вар вар ског све та. Ње гов за да-
так ни је био да на мет не за бра ну по ло ви ни цар ства; за да так је био да 
се про на ђе фор му ла ко ја би мо гла об је ди ни ти што ве ћи број ње го-
вих по да ни ка ка ко би за вла дао по ли тич ки и вер ски мир (Brown 1989, 
148). За Рим је та ква по ли ти ка би ла не ра зум на и не при хва тљи ва. 

На кон Фе лик со ве смр ти, ње го ви на след ни ци Ге ла си је I (†496) и 
Си мах (†514), др жа ли су чвр сту и бес ком про ми сну по зи ци ју, ко ја је 
зах те ва ла осу ду Ака ки ја, по вла че ње Ено ти ко на и по нов но ус по ста вља-
ње пра во слав ног ве ро и спо ве да ња, као је ди ног зва нич ног.22 Ге ла си је је 
оти шао ко рак да ље, на гла ша ва ју ћи крај њу ин фе ри ор ност цар ске у од-
но су на пап ску моћ (Frend 1984, 810). У свом чу ве ном пи сму ца ру Ана-
ста си ју I „Fa mu li ve strae pi e ta tis“ 494. го ди не па па пи ше: „Два су ви да 
вла сти (duo sunt), им пе ра то ре Ав гу сте, ко ји ма се овим све том вла да: 
ау то ри тет све тих пон ти фа (auc to ri tas sac ra ta pon ti fi cum) и цар ска моћ 
(re ga lis po te stas). Од ово дво је од го вор ност све ште но слу жи те ља је мно-
го ве ћа, то ли ко ве ћа да ће у вре ме бо жан ског су да, они да ва ти суд чак 
и о са мим вла да ри ма љу ди“ (Epi sto la VI II, 41).23 Ге ла си јев дво стру ки 
при мат — по ли тич ки и цр кве ни, ја сно је де фи ни сан у ње го вим ре чи-
ма. Рим ска др жав но-прав на иде о ло ги ја, ко ја је бри жљи во раз ра ђи ва на 
то ком вре ме на Цар ства, по слу жи ла је као ма те ри јал за из град њу ау то-
ри те та рим ског пон ти фа. Па па Ге ла си је је до жи вео на Рим ском са бо ру 
13. ма ја 495. го ди не кру ну свог жи вот ног де ла, ка ко бе ле жи Рај нхард, 
да су га не ма ње од је да на ест пу та по здра ви ли при сут ни епи ско пи као 
vi ca ri o us Chri sti (Re in hardt 2017, 97). Има ју ћи у ви ду до та да шњу ти ту-
лу рим ског епи ско па vi ca ri o us Pe tri, ова но ви на је би ла ве ли ки ис ко рак 
у екли си о ло шком по гле ду. Пр ви па па та ко осло вља ван био је Ге ла си је 
I. И прем да је на Ис то ку ова ти ту ла би ла са мо јед но у ни зу ла ска вих 

22 Ге ла си ја је на сле дио Ана ста си је II (†498) чи ји је крат ко трај ни пон ти фи кат 
пред ста вљао за о крет у од но су на де сни чар ску по ли ти ку ње го вог прет ход ни ка пре ма 
Ис то ку. То је до ве ло до ре ак ци је рим ског све штен ства ко је је на сто ја ло за др жа ти сво ју 
не за ви сност од Кон стан ти но по ља. Оно што је усле ди ло по ње го вој смр ти био је не ми-
нов на по де ла на про ис точ не и про рим ске стра не. На кра ју је при хва ћен про рим ски 
кан ди дат — кон зер ва тив ни Си мах (Ма јен дорф 1997, 139–143; Kelly 1986, 49–50). 

23 Ре чи су тех нич ки тер ми ни рим ског пра ва. Auc to ri tas је био вр хов на моћ од лу-
чи ва ња и за ко но дав ства, ап со лут на и ко нач на. Po te stas је би ла из вр шна над ле жност, 
до де ље на су ди ја ма. Та ко ђе, тер мин pon ti fi ci um мо же се пре ве сти као пр во све ште-
ник, епи скоп или па па, али на по ми ње мо да се го во ри о рим ском епи ско пу или па пи 
(Ul lmann 2013).
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зва ња, у рим ском екли со ло шком кљу чу она је има ла да ле ко ве ћи зна-
чај, што ће се по ка за ти у ка сни јем пе ри о ду. 

Бу ду ћи да Ана ста си је I ни је имао де це, на сле дио га је 518. го ди-
не ста ри ји вој ник из Или ри ка по име ну Ју стин, ла ти но фон и одан 
пап ству (Frend 1984, 812). Ње го во сту па ње на трон Ис точ ног цар ства 
озна чи ло је успон јед не од нај зна чај ни јих цар ских ди на сти ја. Ју сти-
но вом за слу гом и во љом па пе Хор ми зде (†523), на след ни ка Си ма хо-
вог, Ака ки је ва ши зма је окон ча на 28. мар та 519. го ди не ис пу ња ва-
њем свих рим ских зах те ва (Frend 1984, 812). Ипак, код пот пи си ва ња 
Li bel lus fi dei па пе Хор ми зде, кон стан ти но пољ ски па три јарх Јо ван II 
(†520) је из ра зио сво ју ра дост јер су два Ри ма по но во јед на ка по ча
сти. И по че так и крај су ко ба су от кри ли по де лу из ме ђу Ис то ка и 
За па да. Пре да ја Ис то ка је де ло ва ла без у слов но, али па три јар хо ве пр-
ко сне ре чи су ја сно од ра жа ва ле чи ње ни цу да по бе да За па да ни је ни 
нај ма ње про ши ри ла власт Ри ма над Ис то ком. Чак и ана те ме ко је су 
из ре че не по пр ви пут над дво ји цом ца ре ва — Зе но ном и Ана ста си јем 
I, од ра жа ва ле су са мо тен ден ци ју ро до на чел ни ка но ве ди на сти је да 
се огра ди од је ре тич ких прет ход ни ка и утвр ди свој вла дар ски по ло-
жај као за штит ни ка Пра во сла вља. То ни је ни на ко ји на чин пред ста-
вља ло да ва ње зна ча ја Ри му. Та ко ђе се мо же учи ни ти да је три јумф 
пап ства кру ни сан по се том па пе Јо ва на I (†526) Кон стан ти но по љу 
526. го ди не. Ме ђу тим, раз лог је ле жао у чи ње ни ци да је но ви цар 
на сто јао по сва ку це ну ус по ста ви ти пра во слав ну ве ру, што је укљу чи-
ва ло и про гон Го та (у то вре ме ари ја на ца) у пре сто ни ци. Гот ском вла-
да ру Те о до ри ху то се ни је сви де ло и за то је по слао па пу у ди пло мат-
ску ми си ју ка ко би уве рио ца ра да по ву че ме ре. Па па, у прат њи пет 
за пад них епи ско па, све ча но је до че кан. Цар је учи нио про ски не зу 
пред њим, на кон че га је био кру ни сан ру ком рим ског пон ти фа (Frend 
1984, 812). Рим ска на кло ност је би ла при до би је на у пот пу но сти. 
Три јум фал но по ми ре ње Ри ма и Кон стан ти но по ља озна чи ло је крај 
Остро гот ске до ми на ци је у Ита ли ји по нов ним ус по ста вља њем ди пло-
мат ских од но са два Ри ма. Те о до рих је ово убр зо схва тио уви ђа ју ћи 
не за у ста вљи во ја ча ње про ис точ не стру је у сво јој др жа ви. Ме ђу тим, 
глав ни по кре тач по ми ре ња и лич ност ко ја је има ла мо гућ но сти да 
дик ти ра усло ве ре ал ног ми ра био је ис точ ни цар. Те о до ри хо ва смрт 
526. го ди не озна чи ла је сво је вр стан крај по стим пе ри јал ног пе ри о-
да у Ита ли ји. Он је ус пео да ује ди ни Го те и Ри мља не, али окон ча ње 
цр кве ног су ко ба и ње го ва смрт до ве ли су по но во до ја ча ња рим ског 
иден ти те та. Ње гов на след ник — де се то го ди шњи унук Ата ла рик и ње-
го ва мај ка ре гент би ли су про ис точ но ор јен ти са ни, што је омо гу ћи ло 
Ис точ ном цар ству да се уме ша у уну тра шњу по ли ти ку Остро гот ске 
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др жа ве. Гот ска власт се по че ла оси па ти. По др шка рим ских па па и 
пра во слав них на За па ду омо гу ћи ће успех Ју сти но вог ро ђа ка и на-
след ни ка — Ју сти ни ја на I (527–565), у спро во ђе њу по ли ти ке по нов-
ног осва ја ња За па да. Де сет го ди на на кон пап ске по се те Кон стан ти-
но по љу, усле ди ла је Ју сти ни ја но ва Re con qu i sta и Рим је по но во на кон 
ше зде сет го ди на имао рим ског ца ра (Brown 1989, 132), с тим да је он 
са да сто ло вао на Ис то ку у Кон стан ти но по љу.

5. За кљу чак

Су ми ра ју ћи исто риј ске и по ли тич ке окол но сти у ко ји ма је Цр ква 
жи ве ла то ком по стим пе ри јал ног пе ри о да, мо же мо све о бу хват ни је 
са гле да ти ње ну дру штве но-по ли тич ку уло гу и њен екли си о ло шко-
ка нон ски раз вој. То ком V ве ка За пад но рим ско цар ство је не ста ло са 
исто риј ске по зор ни це Евро пе. На ње го вим ру ше ви на ма је, у на ред-
них не ко ли ко де це ни ја, по ни као низ но вих др жа ва. Власт је би ла вар-
вар ска, а по да ни ци ве ли ким де лом ста ро се де о ци. Иден ти тет и кул ту-
ра ау тох то ног рим ског ста нов ни штва су би ли из ра зи то су пер и ор ни ји 
у од но су на но во при до шле вар вар ске на ро де. Ме ђу тим, ка ко ви ше 
ни је би ло рим ске др жав не ад ми ни стра ци је ко ја би оси гу ра ла кон ти-
ну и тет овог на сле ђа, је ди на пре жи ве ла ин сти ту ци ја ко ја је то мо гла 
учи ни ти би ла је Цр ква. Цр ква је спа си ла За пад у по стим пе ри јал ном 
пе ри о ду од пот пу не кул тур не про па сти и гу бит ка це ло куп ног рим-
ског др жав но-прав ног на сле ђа. Но си о ци то га би ли су ње ни епи ско пи. 
Ком би но ва њем све тов них и цр кве них ве шти на, епи ско пат је ус пео 
да са чу ва нај вред ни је де ло ве за о став шти не ста рог др жав но-прав ног 
по рет ка. Ње го ви пред став ни ци би ли су нај че шће по том ци углед них 
се на тор ских и ари сто крат ских по ро ди ца не ка да шњег им пе ри јал ног 
дру штва. Сво јим ве шти на ма и обра зо ва њем би ли су но си о ца оно га 
што се на зи ва Ro ma ni tas. Цр ква је ап сор бо ва ла рим ску ари сто кра-
ти ју и рим ско на сле ђе, по ста ју ћи са ма но си лац исто га. Вар вар ски 
вла да ри, ко ји су на сто ја ли да про на ђу ле ги ти ми тет сво је вла да ви не, 
тру ди ли су се да сле де рим ску тра ди ци ју, а у то ме им је мо гла је ди-
но Цр ква по мо ћи. Она је, као но си лац рим ског др жав но-прав ног на-
сле ђа, од и гра ла ва жну уло гу, по сте пе но пре о бра жа ва ју ћи вар вар ски 
свет За па да. На тај на чин је ста ри ја ла тин ска ци ви ли за ци ја, за сту па-
на од стра не ари сто крат ског и че сто мо на шки-ди сци пли но ва ног епи-
ско па та, укро ти ла ди вљи дух вар ва ра и омо гу ћи ла Цр кви дру штве но-
по ли тич ку до ми на ци ју то ком чи та вог сред њег ве ка. Ти ме је, мо же мо 
ре ћи, по ста вљен те мељ за сред њо ве ков ну Евро пу.
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Са дру ге стра не, уки да ње цар ског до сто јан ства у Ри му усло ви-
ло је Цр кву ста ре пре сто ни це, на вик ну ти на ад ми ни стра ци ју др жав-
них ор га на вла сти Рим ског цар ства, да се са ма сна ла зи у дру штве-
но-по ли тич ким до га ђа ји ма по стим пе ри јал ног пе ри о да. Па па је на 
се бе пре у зео све тов не ду жно сти, што ни је би ло јед но став но и ла ко 
per se. Па ипак, Рим ска цр ква је и да ље би ла Цр ква Веч ног гра да — 
Цр ква о чи јој се ве ри „го во ри по све му све ту“ (Рим 1:8). У Ри му су 
се на ла зи ли гро бо ви пр во пре стол них апо сто ла. Сна га древ но сти пре-
сто ни це и апо стол ског на сле ђа ује ди ни ли су рим ско-др жав ни иде ал 
Romanitаs-а — Ro ma ae ter na са Chri sti a ni tas-ом, у је дан иде ал — Ro ma 
ca e le stis. Рим је без ца ра, са рим ским пр во све ште ни ком на че лу, по-
стао ду хов на пре сто ни ца Хри шћан ства. У по стим пе ри јал ном пе ри о-
ду па па је по стао не са мо vi ca ri o us Pe tri, већ и vi ca ri o us Chri sti, ка ко су 
са бор ски оци осло вља ва ли Ге ла си ја I. И то ни је био са мо став Рим ске 
цр кве, већ и мно гих ло кал них цр ка ва на За па ду. Ау то ри тет рим ског 
епи ско па се по сте пе но ши рио и утвр ђи вао да ле ко пре ко ми тро по-
ли тан ских гра ни ца Ри ма. Цр кве но-прав но то се чи ни ло осни ва њем 
пап ских ви ка ри ја та и апе ла ци о ним по сре до ва њем. Рим је за за пад не 
епи ско пе био све ти о ник пра во слав не ве ре и не при ко сно ве ни ау то-
ри тет у по гле ду цр кве не ди сци пли не. Због то га ће вре ме ном спе ци-
фич ност це ло куп ног хри шћан ског За па да по ста ти ње го во не ми нов но 
од ре ђи ва ње пре ма иде о ло ги ји Ри ма као „цен тру све та“ и Рим ској цр-
кви, ви шњом про ми шљу од ре ђе ној да бу де гла ва свих цр ка ва (ca put 
omi um ec cle si a rum). Та ко је, у по стим пе ри јал ном пе ри о ду, Рим сво јим 
апо стол ским ау то ри те том и бо го слов ским угле дом по ста вио те ме ље 
цен тра ли зо ва не Цр кве на За па ду. 

Ме ђу тим, та кву пер цеп ци ју Ри ма ни су сви де ли ли. Ис ток је 
имао сли ку ва се ље не у ко јој су пет па три ја ра шких пре сто ла цр кве-
но-прав но јед на ки. Рим ски епи скоп је био про тос за Ис точ не, али 
он ни је имао ин ге рен ци је да зах те ва и на ме ће сво ју во љу на Ис то ку 
ми мо са бо ра. Исто та ко, док је на За па ду тра ја ла бор ба за раз гра-
ни че ње ме ђу но вим др жа ва ма, по ни клим на ру ше ви на ма не ста лог 
цар ства, Ис ток је се би по ста вио за циљ им пле мен та ци ју фор му ле 
— im pe ri um no strum, fi des no stra, lex no stra. Ака ки јев рас кол (484–
519) по ка зао је сву ду би ну не ра зу ме ва ња Ис то ка и За па да на са мом 
по чет ку сред њег ве ка. Од би ја ње цр кве них ау то ри те та на Ис то ку 
да при зна ју пап ско ве ро и спо ве да ње и ау то ри тет би ло је пре и на че-
но за ла га њем пр вен стве но цар ске вла сти. Ка да је рас кол окон чан, 
екли си о ло шка и цр кве но-ка нон ска по зи ци ја Ри ма се ни је из ме ни ла 
у очи ма Ис то ка, али је раз ли ка у по гле ду схва та ња уло ге пр во га у 
Цр кви по ста ла још из ра же ни ја. 
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Да ли су до га ђа ји по стим пе ри јал ног пе ри о да по зи тив но или не-
га тив но ути ца ли на За пад ну цр кву и да ли је ап сор бо ва ње рим ског 
др жав но-прав ног на сле ђа по мо гло или од мо гло Цр кви, пи та ња су на 
ко ја по сто је раз ли чи ти од го во ри. Цр ква је учвр сти ла сво ју струк ту-
ру и дру штве но-по ли тич ку уло гу. Исто вре ме но је са чу ва ла и мно-
ге вред но сти кул ту ре и др жав но-прав ног по рет ка не ста лог цар ства. 
Ме ђу тим, пре те ра ни уплив по ли тич ке иде о ло ги је до вео je до знат не 
про ме не сме ра раз во ја екли си о ло шке све сти Цр кве на За па ду. Док је 
Ис ток, оси гу ран цар ском ад ми ни стра ци јом и лич но шћу ва си лев са, 
мо гао да са чу ва са бор ну свест, За пад на цр ква је да ла пред ност цен-
тра ли за ци ји. Ње на ју ри дич ко-све ште нич ка екли си о ло ги ја, ап сор-
бу ју ћи др жав но-прав но уре ђе ње и на сле ђе не ста лог цар ства то ком 
по стим пе ри јал ног пе ри о да, усме ри ла се ка ја ча њу по зи ци је рим ског 
епи ско па на по љу ау то ри те та, ути ца ја и вла сти. На овај на чин, два 
кри ла јед не Цр кве — ис точ но и за пад но, за по че ли су про цес уда ља-
ва ња, ко ји ће кул ми ни ра ти њи хо вим пот пу ним пре ки дом оп ште ња 
не ко ли ко ве ко ва ка сни је.

* * *
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we STern church in The 
PoST-im Pe rial Pe riod 

(476–526)

Ste fan Zelj ko vić
Fa culty of Ort ho dox The o logy
Uni ver sity of Bel gra de

Sum mary: We will ex plo re the po si tion of the Church in 
a dis in te gra ted so ci ety af ter the fall of the We stern Ro man 
Em pi re, its me di a ting ro le bet we en bar ba rian in va ders 
and Ro man na ti ves. Fi nally, we will ou tli ne the im pact of 
Ro man sta tele gal he ri ta ge on ec cle si o logy and the furt her 
hi story of the Church in the West. The di sap pe a ran ce of 
the sta te struc tu re al lo wed the Church to ex pand its so cio
po li ti cal ro le. Newly ar ri ved in ha bi tants ine vi tably had to 
em bra ce a de ve lo ped cul tu re — a Ro man one. The pri mary 
car ri er of this cul tu re at the ti me, in the West, be ca me the 
Church. Bis hops be ca me se cu lar fun cti o na ri es with ex ten
si ve po wers. One of them, who enjoyed an ear li er the o lo
gi cal re pu ta tion — the Bis hop of Ro me, as su ming worldly 
du ti es, laid the fo un da tion for his spi ri tual and tem po ral 
do mi nan ce in Eu ro pe du ring the Mid dle Ages. At the sa
me ti me, this was the be gin ning of the de ve lop ment of a 
dif fe rent ec cle si o logy. Ju ri di cal and cle ri cal mysti cism that 
so ught to cen tra li ze the Church in the West pla ced one per
son on the pe de stal of the pri macy and su per ar bi tra tion 
of the uni ver sal Church — the po pe od Ro me. That mar ked 
the be gin ning of the schism with the East.

Key words: Ro me, Ro man law, We stern Church, pa pal 
pri macy.


